

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию
Королева Михаила Сергеевича на тему: «Внешняя политика Польши в
контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и
внешней политики**

Диссертация Королева Михаила Сергеевича на тему «Внешняя политика Польши в контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)» представляет собой интересное, законченное исследование, актуальность которого обусловлена тем фактом, что новые угрозы различной природы (военной, экономической, политической, социальной, энергетической и др.) имеют без сомнения глобальный характер, в результате чего выступают катализатором трансформационных процессов в международных отношениях и мировой политике. Таким образом, сегодня проверку на прочность проходят не только национальные государства, но и институты международного взаимодействия, такие как ЕС и НАТО. Национальные государства, в свою очередь, вынуждены адаптироваться к новым условиям и делить свои управленческие функции в области безопасности с другими участниками международной жизни, в том числе надгосударственными. События последних десятилетий в сфере безопасности оказывают непосредственное влияние как на мировую политику, так и на мировую экономику, формируя так называемую «новую реальность» постбиполярного мира, характеризующегося глобализацией мировой системы. Именно взаимосвязи и взаимовлиянию внешней политики отдельной европейской страны на примере Польши и тенденций трансформации системы европейской безопасности и посвящена диссертация М.С. Королева.

Степень обоснованности научных положений диссертации М.С. Королева подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой работ российских и зарубежных исследователей по исследуемой

33-06-718 от 30.12.2021

тематике. Представленная диссертация, несомненно, имеет теоретическую и практическую значимость, что нашло свое выражение в восполнении пробелов в изучении проблем европейской безопасности в российских исторических исследованиях.

Содержание диссертации последовательно раскрывает авторский замысел. Диссертационное исследование М.С. Королева построено достаточно логично и состоит из введения, результатов собственных исследований, изложенных в 3 главах, заключения, списка источников и литературы. Исследование носит законченный характер.

Новизна научных положений и выводов исследования проявляется в следующем. Сделанные выводы позволили автору получить следующие результаты:

- впервые введен в научный оборот широкий круг польских источников, на основе анализа которых осуществлено комплексное изучение внешней политики и политики безопасности Польши в 2004–2014 гг.;

- впервые проанализирована роль президентов, премьер-министров и основных парламентских партий в формировании и реализации внешнеполитического курса страны в период с 2004 по 2014 г.;

- впервые выявлена взаимосвязь влияния польской политической элиты и ЕС на процесс формирования и реализации внешней политики в период с 2004 по 2014 г.;

- впервые предложена авторская периодизация внешней политики Польши указанного периода.

Степень обоснованности научных положений и выводов автора обеспечены корректной формулировкой объекта и предмета исследования. Определенные диссертантом задачи исследования диссертации соответствуют цели и предмету исследования, его заглавию, что позволило соискателю в полной мере раскрыть заявленную им тематику исследования.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы подтверждается 4 статьями, опубликованными в периодическом издании,

рекомендованном ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Основные тезисы исследования были представлены диссертантом на 3 международных конференциях.

Таким образом, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации М.С. Королева, базируются на эмпирическом материале.

Диссертанту, на наш взгляд, удалось представить комплексный анализ роли и места Польши в современной системе европейской безопасности, раскрыть основные проблемы, касающиеся данного вопроса, проанализировать существующие формы и механизмы международного сотрудничества страны в сфере безопасности, дать им объективную оценку. Работу было интересно читать, причем как ее теоретическую часть, где автор не только подробно проанализировал основополагающие документы в области внешней политики и политики безопасности Польши, показал их динамику, но и практическую, где дает характеристику непосредственно деятельности Польши в сфере безопасности в рамках различных международных институтов, в ходе сотрудничества с другими государствами. Наиболее интересной, на наш взгляд, является 3-я глава, где Михаил Сергеевич дает общее представление о роли президентов, премьер-министров и основных парламентских партий в формировании и реализации внешнеполитического курса страны. Богатый фактологический материал диссертанту удалось собрать по теме деятельности Польши в НАТО и ЕС, в ходе сотрудничества с США в сфере безопасности (2-я глава). Основные идеи и выводы представленной диссертации в целом не вызывают возражений и могут быть поддержаны.

В целом положительно оценивая работу, считаем необходимым сделать следующие **замечания**:

Во-первых, в разделе «Методологические основы исследования» (стр. 5 текста диссертации) среди прочих автор указывает метод сравнительного анализа, но не приводит необходимые для этого критерии сравнения.

Во-вторых, в разделе «Источниковая база» автор выделяет группу источников «Интернет-ресурсы» (стр. 30-31 текста диссертации), однако, официальные сайты государственных органов и международных организаций не являются источниками, источниками являются документы, аналитические доклады, статистические данные и т.д., которые представлены на этих сайтах.

В-третьих, в исследовании представлен богатый, интересный материал, хорошо систематизированный, но не хватает, на наш взгляд, представления различных мнений, позиций исследователей, политиков, соответственно, их анализа. Например, в отношении членства Польши в НАТО и ЕС: есть консенсус или полемика в отношении членства Польши в этих структурах в польском обществе, польских официальных кругах?

В-четвертых, выводы Заключения получились слишком объемными. Диссертанту следовало их сформулировать более кратко и четко, в соответствие с поставленными задачами исследования.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования М.С. Королева. Диссертация Королева Михаила Сергеевича на тему: «Внешняя политика Польши в контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Королев Михаил Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5 .6. 7. История международных отношений и внешней политики. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,
доктор политических наук,
профессор кафедры мировой политики



Лагутина М.Л.

20.12.2021